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Răscoala din 17 48, condusă de Horea şi Cloşca a avut un puternic răsunet 
în toată Europa. Toate gazetele mai importante, indiferent de orientarea lor 
politică au apreciat evenimentele din Transilvania ca desfăşurări de însemnătate 
internaţională şi le-au acordat un spaţiu apreciabil, în coloanele lor. Este 
semnificativ faptul că răspândita gazetă germană cunoscută sub denumirea 
prescurtată d~ Hamburgischen Correspondenten, aprecia la începutul anului 
1785, că opinia publică este mai interesată în cunoaşterea desfăşurărilor din 
Transilvania decât de cele din Olanda, care la rândul lor ameninţau chiar cu 
izbucnirea unui război european. 

Printre foile care s-au ocupat de răscoala din 187 4, sunt şi cele din Praga, 
atât periodicele germane cât şi cel ceh. Acesta din urmă intitulat Prazske Czeski 
Nowiny se păstrează într-un singur exemplar în tezaurul de la biblioteca de la 
Strahov. 1 

Informaţiile gazetei cu privire la răscoala din Transilvania sunt înserate în 
numărul ultim /nr. 52/, redactorii alocând acestui scop primele cinci pagini. 
Continuarea relatărilor este necunoscută fiind chiar o problemă controversată 
dacă în anul 1785, a mai continuat apariţia gazetei din care în tot cazul nu se mai 
cunoştea vreun exemplar pe teritoriul Cehiei şi Slovaciei. 

Informaţiile gazetei cehe provin în general din presa vieneză, respectiv 
din Bratislava, mai ales din ziarul de limbă slovacă intitulată Prespurske Nowiny. 
Ştirile au fost receptate de redacţii cu mare întârziere, astfel o relatare dată din 
Deva la 1 O noiembrie 1784 a văzut luminăa tiparului abia în amintitul număr 
publicat la 25 decembrie. Celelalte elemente ale grupului provin din cele două 
decade următoare, ultimul fiind datat din 1 decembrie 1784. 

Prazske Czeski Nowiny ce se găsesc sub direcţia lui Kozwiy a oferit 
publicului totuşi informaţii destul.de ample despre evenimentele din Transilvania. 

Una din preocupările gazetei a fost de a lămuri antecedentele răscoalei. 
Astfel, se subliniază că un număr de 18.000 de români au căutat să devină 
„jeleri în slujba imperială" ceea ce nu este altceva decât marea mişcare a 
ţărănimii transilvănene din lunile premergătoare răscoalei de a scăpa de iobăgie 
prin încorporarea lor în sistemul grăniceresc. Se arată că aceşti ţărani au refuzat 
ro bota. 

1. Mulţumesc pe acestă cale dlui. Klasterski de la amintita bibliotecă care mi-a facilitat studierea materialului. 
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Redacţia gazetei ştia şi de faptul că în fruntea răsculaţilor se găseşte 
Horea care a fost de două ori la Viena, bineînţeles cu jalbele poporului. Cititorul 
gazetei poate afla şi faptul că dezlănţuirea mişcărilor a fost determinată de 
refuzul autorităţilor de a da curs cererii iobagilor. 

Mai multe pasaje din gazetă elucidează programul răscoalei. Astfel 
printre altele se arată că „poporul răsculat a jurat că întreaga nobilime din 
Transilvania va fi trecută prin fier şi foc". În repetate rânduri se precizează că 
masa răsculaţilor provine din iobagii români. 

Numărul participanţilor la acţiunile populare nu este clar prezentat. Se 
menţionează doar pe baza unei informaţii provenite din Cluj pe data de 24 
noiembrie că în pădurile situate între Alba-Iulia şi Deva ar sălăşui un număr de 
13.000 de răsculaţi. 

Aria mişcărilor este destul de vag delimitată. Cititorul însă află că izbucnirea 
răscoalei populare a avut loc la începutul lunii noiembrie în fostul comitat 
Hunedoara şi Ardeal. Se aminteşte şi de prezentarea răsculaţilor în zona 
Trascău. 

Nu lipsesc nici fapte, nici aprecieri eronate şi se acordă un spaţiu 
considerabil şi fenomenelor secundare, mai ales atunci când ele vizează viaţa 
şi bunurile nobililor. Astfel, se spune că în comitatul Hunedoara ar fi fost ucişi 
vreo 200 de nobili, ceea ce este o cifră exagerată. La fel, este fantezistă ştirea 
ce susţineau că moşiile grofilor Pâlffi ar fi suferit o pagubă de 200.000 de 
galbeni. Gazeta a preluat şi povestea despre faptul că groful Forray a scăpat din 
castelul lui din Săvârşin. travestit în uniforma unui husar. Pe lângă inexistentul 
Salis, apar şi alte persoane imaginare în rândurile răsculaţilor. 

Măsurilor represive ale autorităţilor sunt relatate pe scurt. Se aminteşte că 
pe capul lui Horea s-a pus un premiu însemnat, iar clerul ortodox în frunte cu 
episcopul şi un demnitar au început să liniştească poporul. Din acţiunile militare 
se evidenţiează mişcările armate care urmăreau izolarea Banatului de Marele 
Principat al Transilvaniei. 

În ciuda tuturor carenţelor sale, informaţiile apărute în gazeta de limba 
cehă din Praga, au contribuit la informarea opiniei publice din această ţară cu 
privire la acţiunile eroice ale ţărănimii din Transilvania. 

* * 
* 

Istoriografia română este deficitară cu privire la ecoul răscoalei din 1784, 
în Polonia. În acest context a fost studiată Gazeta Wardzawska, care apăruse 
în anii 1784 - 85 şi a jucat rolul principal în presa poloneză contemporană. 2 

Periodicul apărea de două ori pe săptămână. Colecţia studiată de noi este în 
posesia Bibliotecii Jagiellonska din Cracovia. 3 

2. CI. Presa Polska watach 1861 -1864. Warsawa 1976. 
3. Mullumesc şi pe această cale colaboratorilor bibliotecii din Cracovia în vederea xeroxării ştirilor 

respective. Textele din 1784 au fost traduse de Gh. Duzienchievici. 
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Analizând ştirile publicate în foaia varşoviană putem constata că ele în 
general au fost receptate prin intermediul canalelor de informaţie vieneze. 4 De 
altfel, sursa amintită, într-un fel sau altul, se menţionează la începutul relatărilor. 
Materialele obţinute însă nu au fost redate textual, ci scurtate, rezumate şi nu 
odată deformate. În anii 1784 - 85 au apărut în total 35 de relatări (1 O în 1784 
şi 25 în 1785). 

Comparând informaţiile publicate în gazeta poloneză putem constata că 
spaţiul acordat evenimentelor din Transilvania era redus. În special, lipsesc 
relatările amănunţite ce descriu desfăşurările din anumite zone şi mai ales 
lipseşte analiza mai profundă a cauzelor, ce au dus ţăranii români la disperare. 
Ştirile publicate în gazetă şi în acest caz apar cu întârziere, începând cu data 
de 15 decembrie 1784, ele fiind inserate în rubrica rezervată vieţii internaţionale 
şi adesea doar în supliment. În ceea ce priveşte gradul de autenticitate al datelor 
difuzate, găsim un amalgam de informaţii în parte veridice, dar şi foarte multe 
eronate. Chiar în prima relatare, publicată despre răscoală, se arată că, ,răsculaţii 
s-au strâns grămadă şi au încercat să cucerească fortăreaţa Alba-Iulia; ceea ce 
este inexact. 5 

Tot de domeniul fanteziei aparţine informaţia ce vorbeşte despre o grupă 
de soldaţi români, capturând pe Horea cu ajutorul unor şiretlicuri. 6 De altfel, 
gazeta singură se contrazice, când lansează ştirea potrivit căreia au fost 
răsplătiţi alţi „ vânzători" ai lui Horea. 7 În sfârşit, o informaţie aduce la cunoştinţa 
cititorilor că ofiţerul superior, care a condus arestarea lui Horea va fi decorat cu 
ordinul „Sf. Tereza".8 Alte informaţii eronate privesc sentinţa pronunţată 
împotriva lui Horea, ca şi ştirea privind bogăţiile colosale găsite la el cu ocazia 
arestării lui. 9 

În ciuda acestor scăderi, gazeta varşoviană sesizează just faptul că este 
vorba de o mişcare ţărănească, cu caracter românesc. 10Exagerarea fenomenelor 
secundare (distrugeri, incendii etc.) umbreşte întrucâtva esenţa acţiunilor 
ţărănimii, totuşi apare de mai multe ori cu claritate de acţiuni anarhice. 11 

· De asemenea, s-a acordat un spaţiu mai extins arestării, procesului şi 
executării conducătorilor răscoalei, publicându-se 16 relatări. 

În tot cazul, ştirile apărute în gazeta Warszawska sunt mărturie în sensul 
că publicul polonez a luat cunoştinţă despre evenimentele transilvănene din 
1784 - 1785, subliniindu-se şi mai mult importanţa europeană a răscoalei 
condusă de Horea, Cloşca şi Crişan. 

4. Textele apărute în anul 1785 au fost publicate în Izvoarele răscoalei lui Horea. Seria B Izvoare narative 
voi III Bucureşti 1984, p. 179 - 188. 

5. Gazeta Warszawska nr. 100 din 15 decembrie 1784, supliment, p.1. 
6. Ibidem, nr. 12 din 9 februarie 1785, supliment, p. 1-2. 
7. Ibidem, nr. 15 din 19 februarie 1785, p. 2·3. 
8. Ibidem. 
9. Ibidem, nr. 26 din 30 martie 1785, p.2, nr.12 din 9 februarie 1785, p.2. 
1 O. Ibidem, nr. 100, din 15 decembrie 1785, supliment, p.1, nr.101 din 18 decembrie 1784, p. 1 ·2, nr. 102 

din 22 decembrie 1784, p.1-2, nr.2 din 5 ianuarie 1785, supliment, p. 1 ·2. 
11. Ibidem, nr. 100 din 15 decembrie 1784, supliment, p.1, nr.7 din 22 ianarie 1785, p.1, nr. 10 din 2 lebruarie 

1785, p.2. 
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L 'ECHO OE LA REVOLTE OE L 'ANNEE 1784 DANS LA PRESSE 
TCHECOSLOVAQUE ET POLONA/SE 

Resume 

La revolte de l'annee 1784 dirige par Horea, Cloşca el Crişan a eu un grand echo dans 
l'Europe. Les journaux de l'Alemagne, de Suedoie, de la France, de Danois, de Tchecoslovaquie, 
de Pologne, ont accordes un grand espace ă cet eveniment. 

Les commentaires de la presse tchăcoslovaque, slovaque el polonaise se referent aux 
actions des paysans, au programme de la revolte etc. 

li y a aus.si des commentaires errones concernant Ies grands degats qui Ies ont supportes Ies 
nobles. 

Les nouvelles qui parru dans Ies journaux de ceux trois pays et dans Ies autres pays de 
l'Europe soulignient la grande importance de la revolte des paysans roumains, dirige par Horea, 
C.loşca et Crişan. 

www.cimec.ro


